

当地人在富贵兰纺织园工作。

2023 闽宁红酒文化跑比赛现场



# 山海情深结硕果

## ——厦门与宁夏“两县一镇”开展新时期东西部协作侧记

□本报记者 黄鑫 邱超胤 文/图

武夷山牵手六盘山,闽江水连着黄河。

27年来,闽宁两省区一任接着一任干,一张蓝图绘到底,创造了东西部协作的“闽宁模式”。

2021年,厦门市与宁夏彭阳县、泾源县和闽宁镇结对,开展新时期东西部协作工作。两年来,厦门市与“两县一镇”相向而行,携手共进,不断拓展合作的广度和深度,提升合作质效,为推动实现共同富裕写下生动注脚。

记者了解到,今年1月至8月,厦门共上解东西部财政帮扶资金1.615亿元;“两县一镇”实际安排闽宁协作资金1.57亿元,实施财政帮扶项目60个,已全部启动;动员社会力量捐赠帮扶资金1535.56万元;引导新增落地投资企业36家,实际到位投资4.08亿元,吸纳农村劳动力就业人数799人。

### 互利双赢 携手共促发展

裁剪、拼接、平整、熨烫……走进位于宁夏闽宁镇的富贵兰纺织园生产车间,“嗒嗒嗒”的缝纫机声不绝于耳,工人们巧手翻飞,穿针引线,现场一派忙碌景象。

放下锄头,拿起针线。如今,工人们每个月可挣3500多元,实现家门口稳定就业。改变,来自闽商带来的广阔天地。

“当初来宁夏最大的想法就是要踏踏实实干一番事业。”富贵兰(宁夏)实业有限公司董事长许上等表示,2019年,他响应闽宁协作号召,和厦门昌大进出口公司共同投资2000多万元,成立富贵兰(宁夏)实业有限公司。

建厂之初,员工的技术水平参差不齐,出勤率忽高忽低。为解决这些问题,

许上等一方面加大员工技术培训力度,另一方面通过更新自动化设备,提高成品合格率。

“成立5年来,我们前后招收了500多名当地人进行培训,带动400多名妇女就业,员工们不仅能从厂里获得稳定收入,还能利用学到的缝纫技术接活赚钱,贴补家用。”许上等说。

离车间不足百米的距离,企业还专门划出一片区域开设“四点半课堂”,同时设置阅览室、美术室、校外辅导课堂以及各种体育设施,以解决扶贫车间员工子女生活学习无人照看的问题。“解决了后顾之忧,员工们工作起来也更有劲。下一步,我们将在扎根闽宁镇的同时,进一步开拓西北地区市场,带动更多老百姓脱贫致富。”许上等表示。

闽宁协作,为宁夏打好产业基础,同样也为闽企创造发展机会。

漫步在贺兰神(宁夏)国际葡萄酒庄,连片成群的葡萄藤绿意盎然,枝头挂满紫色的果实。瞄准贺兰山东麓这一酿酒葡萄种植的“黄金地带”,闽商陈德启花费16年时间,将贺兰山东麓一块10万亩荒地变为“葡萄酒王国”。目前,酒庄已开发平整可种植面积7万亩,种植葡萄4万亩,并计划每年按5000~8000亩的增长量扩大种植。

凭借优质的酿酒原料和酿造技术,企业所酿“贺兰神”系列葡萄酒先后获得30多个国际国家级大赛大奖,产品在市场上广受欢迎。

“公司每年生产葡萄酒5000多吨,产品远销海外,每年销售额达1.2亿到1.5亿元。”贺兰神(宁夏)国际葡萄酒庄公司基地主管周和表示,两地之间的双向奔赴,优势互补,既推动企业发展,也带动周边群众增收致富,自开发建设以来,公司累计为闽宁镇原隆村等地的生态移民提供了大约1500个就业岗位,每

年带动500户家庭就业,有效推动闽宁镇及周边生态移民就业、创收。

### 探索创新 协作边界拓宽

沿着蜿蜒起伏的赛道,穿行在果味飘香的葡萄园里,与红酒街、酒瓶造型补给点等特色文旅打卡点合影留念……

9月24日,以“欢悦前行,趣跑闽宁”为主题的2023闽宁红葡萄酒文化跑在闽宁镇鸣枪开赛,千余名跑友齐聚贺兰山东麓,在金秋时节纵情奔跑。在赛场周围,主办方还设置美食体验区、非遗文化展示区、特色农产品直播区等特色专区,让活动参与者通过品尝、观看、互动等多种方式,真切地感受宁夏、品味闽宁。

“比赛结束后,我会带着妻子和女儿在附近走走看看,近距离感受闽宁镇的发展变化。”获得这次比赛冠军的李超说。

“我们希望通过活动来汇聚各方力量,共同擦亮‘红葡萄酒’这一闽宁文旅金招牌,让旅游‘火’起来、消费‘活’起来,助力闽宁文旅协作再谱新篇。”活动承办方厦门建发集团相关负责人表示,将体育赛事与文旅体验、特产推介活动有机融合,为闽宁协作“文旅+”发展增添新思路,只是厦门拓宽闽宁协作边界、丰富协作内容的缩影。

8月10日,首次“闽宁协作”农业碳汇交易签约仪式在宁夏回族自治区泾源县新民乡举行,在厦门市同安区委、区政府与厦门农业银行的共同推动下,泾源县新民乡南庄村和马河滩村部分高标准农田的19790.6吨碳减排量“卖到钱了”。

点“绿”成“金”,始于一次调研。“去

年第一次到泾源县时,我发现该县高标准农田建设过程中大量使用牛粪有机肥还田,具有核算土壤碳减排量的潜力。”同安区农业农村局挂职副局长黄茜说。

同安区是全国首批农业碳汇交易的起源地,经验丰富的黄茜敏锐地捕捉到其中的价值,迅速组织相关专家多次深入泾源县田间地头,对土壤有机质含量和温室气体排放进行取样观测,共采集土壤有机碳分析样品近300个、气体样品432个,调研乡镇农业种植、畜禽养殖等方面数据近万条。最终,在两地干部群众共同努力下,新民乡的高标准农田碳减排量被成功测出,为促成本次农业碳汇交易奠定了基础。

“没想到世代代耕作的土地还能以这种方式创收,我们村集体收入直接翻了一倍。”泾源县新民乡南庄村党支部书记禹光元表示,南庄村此次卖出8666.2吨农业碳汇,每位村民可拿到不少分红。

### 授人以渔 特色产业强劲

如何从“输血”向“造血”改变,激活当地群众脱贫致富的内生动力?助力地方做大做强特色产业是关键。

位于彭阳县闽宁现代循环农业科技示范园的食用菌基地内,菌棒整齐排列,菌菇鲜嫩肥厚,长势喜人。

该园是宁夏回族自治区唯一以食用菌标准化生产为主的农业产业园区,2005年规划建设,2007年投入运营,日产各类鲜菇5吨,年产值达2000万元。

“我们注册了‘六盘山珍’食用菌系列品牌,杏鲍菇和平菇被农业农村部认定为有机食品,并荣获第十一届

中国国际有机食品博览会暨BioFach China 2017产品金奖。”闽宁现代循环农业科技示范园技术负责人祁登荣介绍道。

产品优势的形成,离不开来自福建的智力支持。“我们积极与福建农科院构建产学研合作创新体系,建立食用菌研究中心,开展技术引进、试验示范、集成创新和人才培养工作,驯化出了适应彭阳县特殊环境条件的菌种。”祁登荣表示,每年,来自福建省各科研院所的专家都会到园区开展帮扶培训指导工作,“我们还与福建省农科院土肥所签订‘食用菌废弃物循环利用和人才培养、园区共建’初期项目3个,为园区的长远发展提供技术和人才支撑。”

位于固原市泾源县的集美村,也尝到了特色产业发展的甜头。2012年至2014年,在厦门市集美区的对口帮扶

下,泾源县六盘山镇陆续搬迁出行不便、生活困难的5个村庄村民至此,取名为“集美村”。

“告别土坯房,摆脱吃水难,与过去相比,村子发生了翻天覆地的变化。”谈及集美村的蝶变,村民陈东京难掩笑意。

蔬菜大棚、养牛厂、蜂场……漫步在集美村,村道两旁遍布大棚、车间,让人感受到涌动的发展热潮。“依托闽宁帮扶政策,我们因地制宜发展肉牛养殖、中蜂养殖、蔬菜种植等农业特色产业,拓宽村民收入渠道。”集美村党支部书记闵富有表示,10年间,集美村的人均年收入从3000多元跃升至13900多元。

“下一步,我们将持续聚焦产业、就业、消费和乡村治理与乡村建设工作,全面助力宁夏‘两县一镇’巩固拓展脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴,再创闽宁协作新佳绩。”厦门市农业农村局对口协作处处长张群腾表示。



工人在闽宁镇佰兴生活用品公司生产车间工作。

# 牵手“诗和远方” 文旅“双向奔赴”

□本报记者 陈挺 文/图



日前,文旅融合试点工作总结推广暨全省公共图书馆馆长培训班开班仪式在厦门翔安区举行(如上图)。在翔安区图书馆人选中首批国家级“县域文旅公共服务机构功能融合试点单位”3年之际,翔安在文旅融合发展方面积累的宝贵经验再次引起全省关注。

诗和远方,实现了“双向奔赴”。近年来,翔安区图书馆找准“全域服务”与“全域旅游”的最大公约数、最佳连接点,以科技赋能发展,全力打造“翔安旅图”品牌,从平台、业务、团队等各个方面推进,“以文塑旅,以旅彰文”,摸索出一条文旅公共服务机构功能融合高质量发展的路径和方法,推动实现文旅资源共享、优势互补、服务互促、协同并进。

翔安区文旅局、新圩镇人民政府、翔安区图书馆联动周边古村、非遗工坊、古村民俗等特色项目,打造每月一场的“圩日”文旅市集,助推“圩日”文化活动常态化推进。在市集上,参与者可以参观非遗展示、欣赏文创作品、品味特色美食以及观看精彩演出等,通过形式多样、内容丰富的文旅市集,加上每周有活动,月月有圩日,以点带面推动文旅融合发展,进而带动新圩文旅实现高质量发展。

去年上半年,翔安区文旅中心揭牌,“翔安旅图”融文旅综合服务平台同步上线,力求整合现有平台,线上线下齐发力,打造优质服务窗口。线下,依托翔安区图书馆现有设施,为居民打造居游共享空间,建成1个融文旅中心和4个融文旅驿站、15个居游共享空间;线上,整合全区文旅单位、景区景点等数字文旅资源和服务功能,建立全区文化旅游服务集群,构建翔安文旅沉浸式体验平台。

同时,翔安区图书馆以入选首批国家级“县域文旅公共服务机构功能融合试点单位”为契机,从团队、场馆、平台、业务、项目、活动等各个层面推进文旅融合发展,实现更高层次融合。



## 旧厂房变身文创园

联发悦10空间园区一角

本报讯(记者 廖丽萍 文/图)17日,位于厦门市湖里区悦华路的联发悦10空间迎来正式开业,意味着湖里区又一处旧厂房变身文创新天地,迎来转型新机遇。

悦华路是厦门特区成立后建设的第一批城市道路,也是特区1980厦门湖里创意产业园区的重要组成部分,不仅承载着精神记忆,也担负转型升级的使命。联发悦10空间以工业厂房为基础,注入活力产业基因,园区总建筑面积2万平方米,由创意工厂办公区、彩虹盒子集装箱商业区、库房商业区三大区域组成,融合创意餐饮、潮玩体验、设计手作等创意集群空间业态,致力于推动航天人力资源、科技创新、影视拍摄、直播电商、文化创意、时尚艺术等产业融合发展,全力打造全新的3.0版本沉浸式创意产业园。

# “幸湖之家·爱在湖里” 集体婚礼举行

本报讯(记者 廖丽萍 通讯员 徐送金 文/图)近日,一场恭谨简约、富有仪式感与闽南婚俗特色的“幸湖之家·爱在湖里”2023年湖里区集体婚礼在惠和石文化园举行(如下图)。20对新人穿梭在闽南红砖古厝中,以游园会的趣味形式体验传统闽南婚庆习俗,度过特殊而有意义的浪漫时光。

此次集体婚礼特别向社会招募了100名幸福见证官,参与婚礼游园会,为这场文明婚礼带去特别的祝福。游园会现场设置游戏环节,参与游园的新人与幸福见证官还能体验影雕、拓福、剪纸、投壶等非遗技艺。

据了解,此次参与婚礼的新人均是外地青年。湖里区委文明办负责人表示,希望借助这场简约有趣的集体婚礼,推动移风易俗,弘扬时代新风,也希望新青年们能够积极投身湖里“两高两化”中心城区建设,共同创造更美好的新家园。

据悉,本次活动是湖里区举办的第三届集体婚礼。三年来,56对新人用自己的行动向社会传递婚事新办的文明新风。湖里区广泛建立社区红白理事会、道德评议会,组建移风易俗志愿服务队伍等,大力倡导婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚,城区焕发文明新气象。

